

歡迎
翻印

互不應酬協約運動芻言

附辦法信條及協約格式

MG
K892
11



3 1797 2248 7

互不應酬協約運動芻言

發起人

首先要申明的幾句話：

我（以為用「我」字，比「鄙人」來得真實。倒不是自己口氣大，請諒解！）發起這種運動，本意是為「避免無謂的消耗，節省有用的金錢」。絕沒有絲毫出風頭的意思存在，更沒有其他的背景，借題發揮的作用。以十二分的誠意，請求大家諒解！

引言

好多人，全拿應酬，當做聯絡感情的唯一工具。我以為那種想法，是根本錯誤。我相信：感情不是用金錢可以購買的。（因為習慣上所謂應酬，大半是指金錢應酬方面多些）。即或買得一時的歡欣，也是假的，絕不能長久；結果，得不償失。談到真正的感情，仍舊在精神，不在物質。比如你平素不喜歡的人，他請你吃吃飯，送點禮物給你，你就喜歡他了嗎？或者你向來崇拜的人，因為他不請你吃飯，不送禮物給你



，你就減少對他的信仰嗎？我相信絕對不會。但是大家爲什麼還要拿金錢去應酬呢？這不能怪某一個人，只能怪大家在這很長的歷史中，不知不覺，慢慢演成這麼一種風氣，一時不易改變，其實大家心眼兒裏，未嘗不厭煩。

自從新生活運動提倡以來，節約的呼聲，幾乎彌漫全國。但是實際履行的人，却微乎其微。原因不是人們不願意實行，是沒有具體的辦法，大家無從實行。人都受環境的影響，是無可諱言的事實。再說「應酬」是多方面的關係。不比私人的行爲，容易改變。比如大家全那樣應酬你，獨你不去那樣應酬人，便算你不盡人情。假使大家把「不盡人情」四個字，加在你頭上，你便很難在社會上立足。

誰都知道現在中國的農村破產了。富的變窮，窮的沒有飯吃。其實破產豈止農村，都市何嘗不是外強中乾？固然站在馬路上，冷眼一看，挺大的買賣，裝飾的非常華麗，好像很賺錢似的，其實賠本誰知道？原因就是大家都沒有力量去購買。你想他沒有主顧，如何不賠？再看那些擺來擺去的一般青年們，一個個都好像是小姐。

；真是，按身上的打扮，也不像沒有錢家的子弟；其實，誰肚子裏餓，誰知道，不信你仔細調查一下去，就知道我的話不假。你不要以為從飯館子走出來的先生們，都是闊人，說不定家裏的米麪，還是借錢買來的呢。你更不要以為他們身上穿着很漂亮的是夾袍，全是新做的，說不定是拿棉袍剛從當舖裏換出來的呢。固然富家也有了，終歸是少數。還是欠着好幾個月的房租給不了，房東逼着搬家的居多。

窮，差不多成了現社會的普遍狀態，收入少的自然是窮，但是收入多的，也照樣不夠用。固然他們自己浪費的地也很多，但是消耗在無謂的應酬上，實在也不少。最可憐的，就是大機關裏的小職員，和中小學的教職員。賺錢不多，應酬可不少。薪水儘管積欠，應酬是一概不能除賬的。

專有一種人，藉着婚喪喜壽，向同事們朋友們斂錢。今天本族的侄子結婚，明天老丈人作壽，也要撒帖子通知親友。更有一種聰明人，自己在外方作事，仗着距離家鄉太遠，同事們無從調查他家族的真況，把已經死去多年的父母，翻弄出來，硬說是

最近逝世的，照着職員錄上的名字，大撒其訃聞，也許他給訃聞的人，根本連面都沒有見過，不過說起來是一個機關上的同事罷了。這還不算，還要在訃聞上大書特書：「免賜聯幛」四個字。其實乾脆說明了，就是要錢。結果，送禮人至多得一張謝帖，那就是最隆重的報酬了。即或見了面，全算他認識你，他早把你送禮物的事，忘到脖子後頭去了。有時連個謝字全落不着，更談不到酒席。

再說這類應酬，有時非常不公允，比如朋友間或是同事間，有一個大家庭的人，今天是他弟弟結婚，明天是他妹妹出嫁，後天是他爺爺做壽，大後天是他兒子做滿月。一年到頭，不斷的有事，你就應酬吧，簡直沒完。其中如果有一個光身漢，除去他結婚，或是他不幸短命的時候，是同事應酬他的兩個機會以外，其餘全是他應酬人的機會。義務是他的，權利是人家的。你說這樣人該多求冤呢？

還有一件無聊事情，大多數人，照樣還免不掉，就是新年給小孩子壓歲錢。你給我的孩子，我再給你的孩子。這種明顯的交換，够多末無謂！有的不主張給錢，送東

西吧。好了，他送東西給你，你請他吃飯。結果，他花錢買來的東西，送給你不見得當用。你請他吃飯，未必能合他的口味。與其花錢送人不當用的東西，或請人吃不合口味的飯菜，何不把錢各人留着自己支配？至少自己買來的東西，適合自己的需要。自己到館子吃飯。遂自己的心。

在我以為婚喪是自家的私事，外人知道也可，不知道也可，沒有專事通知外人的必要。即或願意通知，最好放在事後；總使大家知道就是了。這樣既不使別人花錢，自己也省好些開銷。固然有錢人們不在乎，仗着他們錢多，藉着辦事的機會，鋪張鋪張，好誇張他的財富。他花錢不要緊，可是無故牽動着許多窮親苦友，也得陪着他花錢；可真有點受不了。我主張一切的事，無論有錢無錢，全毋須鋪張。爲什麼不把有用的錢，幹有用的事？偏花在這種無聊的地方呢？但是有些人依舊認爲婚喪大典，應當隆重的舉行。對，這話我不反對，但是離了錢，就不能隆重了嗎？如果是那樣，這隆重的典禮，只有富人才配舉行，窮人是永遠沒有舉行的機會了。我深知道，人的背

景不同，思想一定不同，我這種主張，至少是不適合富人的心理的。

六

我尤其相信，「廢除一切無謂的應酬」光空口吶喊，是無補實際的。所以要發起一種較為具體的辦法，希望大家能徹底的實行。現在提出來向大家商榷，名稱暫定爲「互不應酬協約運動」。我自己知道這個名詞欠妥，但是一時想不出比較妥當的來替代，只好暫先用它，至於裏邊的辦法，不合理的地方，一定也很多，我絕不武斷我的主張全對，很希望大家公開討論，不客氣的指教。是凡誠意的批評，我沒有不誠意接受的。假使大家全認爲這是小節，沒有提倡的必要，沒有討論的價值，我願意自動撤銷原議。用不着打筆墨官司，好在我開場已經申明過，沒有任何背景，和借題發揮的作用，更不是出風頭；純粹爲節約實踐而發起。如果有同情我這種主張的，自然是我的同志，我感謝，並請廣爲宣傳，切實的推行。大家挽救中國當前的靡風！

一、辦法

甲 私人協約：

先在靠近的朋友同事中，徵求同志，徵得同意，即在協約

上(協約格式附後)互相簽字，各執一紙，此後彼此均須履行協約。

說明

如甲乙二人訂立協約，履行協約人，只限甲乙二人，第三者不受此限。並不限甲乙二人與未訂約之第三者應酬。

乙 團體公約：如學校，機關，工廠，公司，商店等都適用。由該團體主

管人，正式頒布公約信條(信條見後)，全體遵守。如學校，機關，能假

總理紀念週席上，當衆宣讀信條，或由主管人領導向黨國旗及總理遺像宣讀，更爲鄭重。

二 信條

一·賀喜不送禮物。(包括婚嫁做壽辦彌月及一切喜事)

二·吊喪不備奠儀。(只行吊唁禮不送東西與銀錢)

三·無故不宴客。

四·新年不給小孩壓歲錢。

五·不洗塵，不餞行。(送往迎來概不設宴)

說明
本信條僅限於協約人與協約人履行。協約人與未協約人之應酬，不在此限。

三 口號

廢除物質應酬，實行精神交際。

四 協約格式

(面 內)

我們為廢除物質應酬，實行精神交際，共謀節約福利，特訂互不應酬協約。自立約日起，雙方切實履行，互相諒解。此約。

信條

一
二
三
四
五

說明

前詳文條

訂約人

中華民國

年 月 日 立

(蓋章)

(蓋章)

(面 外)

廢除物質應酬

實行精神交際

互不應酬協約

廿四年二月擬於保定蓮池河北省立保定



(摺)

54
27
11

廢除物質應酬
實行精神交際

中華民國廿四年四月參日 收到